
 

國語領域二上第壹單元第二課教案 
實施年級 二上 教學時間 240分鐘(6節) 

名稱 第二課〈爬梯子〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-2 能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的內容。 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注

音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

4-I-5 認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正

確及工整的國字。 

5-I-2 認識常用標點符號。 

5-I-5 認識簡易的記敘、抒情及應用文本的特徵。 

6-I-1 根據表達需要，使用常用標點符號。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1 身心素質與自我精進 

國-E-A1 認識國語文的

重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

學
習
內
容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2 700 個常用字的使用。 

Ab-I-6 1,000 個常用語詞的使用。 

Ac-I-1 簡單標點符號。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-1 自然段。 

Ba-I-1 順敘法。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里的關

係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●生命教育 

生 E2 理解人的身體與心理面向。 

●家庭教育 

E5 了解家庭中各種關係的互動（親子、手足、祖孫及其他親屬等）。
 

與其他領

域/科目

的連結 

健康與體育領域 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)第壹單元第二課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 



 

1.能了解長大是生命必經的歷程。 

2.能討論成長過程所經歷的生理變化，如長高、換牙。 

3.能知道課文中的「梯子」是指全家的身高線。 

4.能分辨「一張」、「一張張」、「一張又一張」所表示是單數或多數。 

技能： 

1.能掌握國字筆畫順序，寫出正確的國字並造詞。 

2.能分辨音近的字「生、身」。 

3.能將課文的描述轉換成圖像。 

4.能觀察圖片，應用「一張又一張的圖畫」的短語完成句子。 

5.能應用「……才會……」造句。 

情意： 

1.能觀察並接受自己長大的改變。 

2.能體會成長的喜悅，並說出對自己成長的期許。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、聆聽與口語表達教學（40 分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●我們的「身高線」 

1.教師將學生分組，發下事前準備的大張白紙或指導學生將大張書面紙拼

貼完成。 

2.各組分工合作，在紙上將組員的身高線畫下來，每個人可用不同顏色的

筆來記錄。教師須提醒學生：畫身高線時，要注意每個人的起點需相

同。 

3.教師提問，請學生思考：紙這麼大張，畫身高線時，要怎麼畫才會比較

準確又方便？（各組可以自行決定將紙靠在牆上，或是將紙放在地上操

作。） 

【活動 1-2】看圖說話 

一、教師請學生觀察圖片，發表由圖中看到什麼東西。 

二、教師提問： 

1.貼在房門的白紙上有什麼？（中間有一條長長的直線，直線上左右畫著

不同顏色與高度的短線。） 

2.這些短線為什麼會有不同的顏色？（不同顏色的線代表不同的人。） 

3.這些短線在記錄什麼？（從爸爸和小女孩的動作來看，是身高的紀錄，

但因為有各種不同的顏色和圖案，所以這些短線應該是全家人的身高

線。） 

【活動 1-3】課文朗讀 

一、請學生先默讀一遍。 

二、配合電子書，全班共同朗讀。 

三、教師可提醒學生朗讀技巧。 

四、教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式，朗讀課文。 

【活動 1-4】課文大意 

●教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請學
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生運用完整句子進行回答。 

1.教師提問： 

(1)作者覺得什麼東西像長長的梯子？（房門的白紙上，有作者一家人

的身高線，就像長長的梯子。） 

(2)爸爸在什麼時候幫作者量身高？（爸爸在作者生日的時候，幫她量

身高。） 

(3)爸爸說作者又長高了，作者有什麼感想？（作者很開心，並想著不

知道哪一天才會長到最高。） 

2.教師統整大意： 

房門的白紙上，有作者一家人的身高線，就像長長的梯子。生日那天，

爸爸幫作者量身高，作者很開心自己又長高了，並想著不知道哪一天她

才會長到最高。 

～第一節課結束/共6節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

一、參考書目： 

●長大是什麼樣子 吳宜庭 小光點 二○一八年四月三日 

●我的身體變變變 人體研究所 柳貞妍繪 林美惠譯 幼福文化 二○一九年五月

一日 

二、網站資源： 

●【地球的孩子】20131104-我要趕快長大 

https://www.youtube.com/watch?v=dPsIZPn1N84 

●長高體操—熱身體操兒歌—碰碰狐 pinkfong！兒童兒歌 

https://www.youtube.com/watch?v=Z0VjXmmxKRQ 

 


